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a jellemrajzzal is hangsúlyozza. A szövegbe mai, tehát anakronisztikus 
kifejezéseket csempész be, legtöbbször ma használatos latin szavakat, 
amelyek szervesen, stílustörés nélkül illeszkednek be a középkori latin 
kifejezések közé. A jellemek rajza még közelebb hozza napjainkhoz a 
drámát. A középkori Páris emberei, rendőrök, ügyvédek, parasztok, 
koldusok és gazdagok, noha koruk minden jellemvonását magukon vi-
selik, ízig-vérig mai figurák. Nagy dramaturgiai értéke a műnek a ter-
mészetfölötti és a földi elemek tökéletes harmóniája. Az eszmék kép-
viselői nem szegényednek egyszerű jelképekké. A földöntúli személyek 
művészi átmenettel alakulnak át emberré. A jelenetek villámgyors vál-
tozásainak előidézésére kiválóan alkalmas a mű szcenikai megoldása. 
Itt Gregor maradéktalanul átmentette a jezsuitaszmpad előnyös adott-
ságait. A színhely Páris egyik részletét ábrázolja, háttérben a Notre-
Dame-mal. A mennyei jelenetek a katedrális homlokzatán játszódnak. A 
földiek a Notre-Dame előtti téren, Cenodoxus háza előtt vagy bent a ház-
ban, amelynek fala ilyenkor átlátszóvá válik. A pokol alakjai Páris ka-
takombáiban elevenednek meg. Ez a többszínhelyes szimultán színpad 
lehetővé teszi a cselekmény megszakítás nélküli vándorlását színhelyről-
színhelyre. A gyors színváltozás vagy a különböző szférák egyszerre 
való szerepeltetése (pl. a temetés és a túlvilági ítélkezés) mélyebbé és 
egyben világosabbá teszi a dráma mondanivalóját és megdöbbentő 
erejű hatásokat kelt, amint ezt a mű burgszínházi előadásakor is tapasz-
talhattuk. A Cenodoxus szabadtéri előadásra is kiválóan alkalmas. Szín-
rehozatalával a szegedi szabadtéri játékok műsora sokat nyerne. 

Hont Ferenc 

ßtdermun—Gregor: Cenodoxus. Von Franz Hont. 

In dicsem Drama geschieht mehr, wie nur der Kampf des Guten und des 
Bösen. Ein drittes Motiv erscheint: das scheinbar Gute. Gregor akzentuiert in 
seiner Neubearbeitung in ungemein feiner Weise, durch den Stil und die Charak-
terisierung das in sich schon sehr aktuelle Problem. Dramaturgisch sehr wert-
voll ist die vollständige Harmonie der übernatürlichen und der irdischen Elemente 
des Dramas. Mit hervorragendem Sinn für Bühnengestaltung hat Gregor alle gün-
stigen Eigenschaften der Jesuitenbühne in der szenischen Lösung beibehalten. Das 
Stück eignet sich auch ganz besonders zur Freiluftaufführung. Die Freiluftspiele 
von Szeged würden viel gewinnen, wenn sie es in ihr Repertoire aufnehmen würden 

Dr. ING. WERNER GABLER: DER ZUSCHAUERRAUM DES 
THEATERS (Theatergeschichtliche Forschungen. 44.) mit 37 Abb. 

109. S. Leipzig Verlag Voss, 1935. 

Werner Gabler hatalmas és német alaposságú munkával tárja fel 
e kötetében az európai színház nézőterének formai átalakulásait a kez-
detleges népi látványosságtól, a görög-római amfiteátrum kialakulásá-
tól a középkori misztériumjáték és udvari látványosságokon keresztül 
a késő renesszansz és barokk, olasz és francia udvari színházáig, amely 
utóbbit a fejedelmi paloták árkádos udvaraiban lejátszódott lovagi tor-
nák nézőközönség elrendezéséiből vezet le. S ezután reámutat azokra a 
oizonyos reform kísérletekre, amelyek Christofer Wrenn, Friedrich GiUy 
kezdeményezésén keresztül Richárd Wagner ösztönzésére SempcT. 
•majcl kesobb Littmann terveiben az amfiteatrális nézőteret a mai élet 
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zárt termébe próbálták visszavinni. Módszeres munkája, alapos és vilá-
gos forma és funkció-vizsgálatai ezt a fejlődést kimerítően és behatóan 
megvilágítják és így sjkerül is átfogó képet adni az európai kultúrtör-
ténelem e nem jelentéktelen fejezetéről. Tanulmánya úgyszólván teljes 
egészében történelemszemléletből indul ki, és legérdekesebb azokon a 
helyeken lesz, ahol a különböző nézőtér-rendszerek belső formai ellent-
mondásait világítja meg, így azt, amely a wagneri zárt amfiteátrum és 
a wagneri művészetet kielégítő illúziós színpad egymásbakapcsolásá-
ból ered. A legteljesebb mértékben helyes az a megállapítása, hogy a 
századvég klasszikus drámáját, az ibseni drámát, csakis a sötétnéző-
terü, úgynevezett Guckkasten-Bühnén lehet előadni, mert annak elő-
feltétele az, hogy a közönség egyedekre bomlik, nem vesz tudomást 
arról a társadalmi környezetről, amelynek közepében ül — s amely tár-
sadalomnak kritikáját kapja a színpadon! — hanem a legteljesebb 
introverzióval, a színpadon úgyszólván a sajátmaga — vagy legalább is 
szociális típusának — lelki életét, problémáit figyeli. Azonban Gabler 
írása ott lesz érdekes, amikor annak utolsó oldalán néhány mondatban 
fölfedezi ezen nézőtér-színpad-kapcsolatnak túlhaladottságát, és a népi 
színház amfiteátrumát érzi a jövő követelményének, amikor rámutat 
arra a roppant mély benyomásra, amelyet Schiller, vagy Kleist törté-
nelmi drámáinak szabadtéri — tehát napfényes — előadásai a mai em-
berben keltenék. Ez új amfiteátrális, szabadtéri színház-élmény térbeli 
lényegéhez tartozik, mint igen helyesen kifejti, hogy a néző már nem 
feledkezhetik meg nézőtársairól, mert hiszen azokat részben saját ma-
gával szemben látja. Itt ugyanis alapvető térbeli különbségek állnak 
fenn: a színpad belenyúlik a nézőtélbe, az orchesztrával — ami nem-
csak formai sajátosság, hanem lényegi kérdés, hiszen a görög drámában 
a nézőt megtestesítő kórus ott játszik, énekel és táncol. Teljesen igaza 
van Gablcrnek, amikor felderíti azt, hogy a wagneri amfiteátrum egy 
hamis amfiteátrum, mert annak középpontja mélyen a színpad közepén 
van, és így ez a nézőtér egy igazi amfiteátrumnak csakis egy szegmen-
tuma. És úgy látjuk, hogy ezen tények összefüggésének felderítése a 
könyv legfőbb érdeme, mert utat mutat korunk szabadtéri színpad-
építésének és óva int attól, hogy ezeket a korszerű építményeket a 
Wagner—Semper követte úton valósítsuk meg. 

Dr. ing. Bierbauer Virgil 

Dr. Ing. Werner Gabler: Der Zuschauerraum des Theaters. — Von Dr. Ing. 
Virgil Bierbauer. 

Das Werk behandelt die verschiedenen Arten des Zuschauerraums in der 
Geschichte des europäischen Theaters, angefangen bei der primitiven Volksschau 
über das griechisch-römische Amphitheater, das mittetlalterliche Mysterium, das 
höfische Schaustück bis zu dem Hoftheater der späten Renaissance und des 
Rarockzeitalt-rs Es erläutetert die Versuche, welche den amphitheatralischen Zu-
schauerraum in den heutigen geschlossenen Theaterraum zurückzuführen trach 
'en. Es enthüllt die innere Zwiespältigkeit dieser Tendenzen, und bezeichnet das 
Amphitheater der Volks-Freiluftbühne als die Forderung der Zukunft. 




